
Drucksache 16/1428
16. 07. 2012

K l e i n e  A n f r a g e

der Abgeordneten Ellen Demuth und Simone Huth-Haage (CDU)

und 

A n t w o r t

des Ministeriums für Integration, Familie, Kinder, Jugend und Frauen

Inanspruchnahme U3-Betreuung

Die Kleine Anfrage 923 vom 22. Juni 2012 hat folgenden Wortlaut:

Wir fragen die Landesregierung:
1. Wie gestalten sich die Elternbeiträge für die Kinderkrippenplätze in den Landkreisen und kreisfreien Städten in Rheinland-Pfalz

(bitte tabellarisch aufgeschlüsselt nach Landkreisen und kreisfreien Städten)?
2. Wie viel Prozent von allen Kindern, die eine Kinderkrippe in Rheinland-Pfalz besuchen, sind von den jeweiligen Elternbeiträ-

gen befreit?
3. Inwieweit plant die Landesregierung die Beitragsfreiheit auf die komplette Kinderbetreuung, also auch den Krippenbereich so-

wie die Kindertagespflege, auszuweiten?

Das Ministerium für Integration, Familie, Kinder, Jugend und Frauen hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit
 Schreiben vom 13. Juli 2012 wie folgt beantwortet:

Die Zuständigkeit für die Erhebung von Elternbeiträgen liegt in der Verantwortung der Jugendämter der Landkreise und kreisfreien
Städte. Von den befragten Landkreisen und Städten haben in der für die Beantwortung der Kleinen Anfrage zur Verfügung stehenden
Zeit 31 geantwortet und hierzu die nachfolgenden Angaben übermittelt. 

Dies vorausgeschickt, beantworte ich die Kleine Anfrage namens der Landesregierung wie folgt:

Zu Frage 1: 

Landkreis Altenkirchen:

Druck: Landtag Rheinland-Pfalz, 22. August 2012

LANDTAG RHEINLAND-PFALZ
16. Wahlperiode

Elternbeitrag in Euro für

Beitrags- Familieneinkommen ein Kind zwei Kinder drei Kinder vier und
stufe ( jährlich) in Euro mehr Kinder

1 bis 17 900,00 91,00 61,00 30,00 0 

2 17 901,00 26 600,00 137,00 91,00 46,00 0 

3 26 601,00 36 800,00 182,00 121,00 61,00 0 

4 36 801,00 45 000,00 230,00 153,00 77,00 0 

5 über 45 000,00 310,00 207,00 103,00 0 
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Stadt Andernach:
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maßgebende Elternbeiträge in Euro
Stufen Einkommensgrenze – pro Platz –

in Euro für Familien mit

von bis einem Kind zwei Kindern drei Kindern

I 21 100,00 115,50 77,00 38,50

II 21 100,01 28 100,00 153,00 102,00 51,00

III 28 100,01 35 200,00 192,00 128,00 64,00

IV 35 200,01 42 200,00 231,00 154,00 77,00

V 42 200,01 49 200,00 270,00 180,00 90,00

VI 49 200,01 303,00 202,00 101,00

Landkreis Alzey-Worms:

Teilzeitbetreuung:

Netto- 1-Kind- 2-Kind- 3-Kind-
einkommen Familien Familien Familien

in Euro in Euro in Euro in Euro

1 500,00 94,50 71,00 47,50

1 800,00 104,00 78,00 52,00

2 100,00 114,50 86,00 57,00

2 400,00 126,00 94,50 63,00

2 700,00 138,50 104,00 69,50

3 000,00 152,50 114,50 76,00

3 300,00 167,50 125,50 84,00

3 600,00 184,50 138,50 92,00

3 900,00 203,00 152,00 101,50

4 200,00 223,00 167,50 111,50

4 500,00 245,50 184,00 122,50

Besuch Tz-/Gz-Einrichtung mit verlängertem Vormittagsangebot bis 14.00 Uhr:

Netto- 1-Kind- 2-Kind- 3-Kind-
einkommen Familien Familien Familien

in Euro in Euro in Euro in Euro

1 500,00 109,00 81,50 54,50

1 800,00 120,00 90,00 60,00

2 100,00 132,00 99,00 66,00

2 400,00 145,00 108,50 72,50

2 700,00 159,50 119,50 79,50

3 000,00 175,50 131,50 87,50

3 300,00 193,00 144,50 96,50

3 600,00 212,00 159,00 106,00

3 900,00 233,50 175,00 116,50

4 200,00 257,00 192,50 128,50

4 500,00 282,50 212,00 141,00
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Ganztagsbetreuung:
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Netto- 1-Kind- 2-Kind- 3-Kind-
einkommen Familien Familien Familien

in Euro in Euro in Euro in Euro

1 500,00 160,50 120,50 80,50

1 800,00 176,50 132,50 88,50

2 100,00 194,50 145,50 97,00

2 300,00 214,00 160,50 107,00

2 700,00 235,00 176,50 117,50

3 000,00 258,50 194,00 129,50

3 300,00 284,50 213,50 142,50

3 600,00 313,00 234,50 156,50

3 900,00 344,50 258,00 172,00

4 200,00 378,50 284,00 189,50

4 500,00 416,50 312,50 208,50

Anmerkung des Jugendamts:
Aufgrund der Beitragsfreiheit sind Elternbeiträge für die Betreuung in Kindertagesstätten nur für Kinder unter zwei Jahren zu ent-
richten. Diese sind nach Einkommen, Anzahl der Kinder in der Familie, Dauer bzw. Inanspruchnahme der täglichen Betreuung
gestaffelt.
Es handelt sich um eine aktuelle Übersicht, ab dem 1. Januar 2013 gelten andere Beiträge; zum 1. Januar 2014 erfolgt eine weitere
Erhöhung um 10 %.

Landkreis Bad Dürkheim:

Stadt Bad Kreuznach:

Familien- bei allein- bei zusammen Familien Familien Familien Familien
einkommen erziehenden lebenden mit einem Kind mit zwei Kindern mit drei Kindern mit vier und

Elternteilen Eltern mehr Kindern

in Euro

bis 1 500,00 1 900,00 150,00 130,00 110,00 90,00 

bis 1 650,00 2 050,00 170,00 145,00 120,00 95,00 

bis 1 800,00 2 200,00 190,00 160,00 130,00 100,00 

bis 1 950,00 2 350,00 210,00 175,00 140,00 105,00 

bis 2 100,00 2 500,00 230,00 190,00 150,00 110,00 

bis 2 250,00 2 650,00 250,00 205,00 160,00 115,00 

bis 2 400,00 2 800,00 270,00 220,00 170,00 120,00 

bis 2 550,00 2 950,00 290,00 235,00 180,00 125,00 

bis 2 700,00 3 100,00 310,00 250,00 190,00 130,00 

höher als 2 700,00 3 100,00 330,00 265,00 200,00 135,00 

Einkommen Einkommen 1-Kind- 2-Kind- 3-Kind-
Stufen jährlich monatlich Familien Familien Familien

in Euro in Euro

I 20 280,00 1 690,00 GZ-Platz 132,00 99,00 66,00

II 27 000,00 2 250,00 35 % 145,25 108,94 72,63

III 33 720,00 2 810,00 45 % 186,75 140,06 93,38

IV 40 440,00 3 370,00 60 % 249,00 186,75 124,50

V 47 160,00 3 930,00 80 % 332,00 249,00 166,00

VI darüber darüber 100 % 415,00 311,25 207,50
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Landkreis Bad Kreuznach:

4

Familien- bei allein- bei zusammen Familien Familien Familien Familien
einkommen erziehenden lebenden mit einem Kind mit zwei Kindern mit drei Kindern mit vier und

Elternteilen Eltern mehr Kindern

in Euro

bis 18 000,00 22 800,00 150,00 130,00 110,00 90,00 

bis 19 800,00 24 600,00 170,00 145,00 120,00 95,00 

bis 21 600,00 26 400,00 190,00 160,00 130,00 100,00 

bis 23 400,00 28 200,00 210,00 175,00 140,00 105,00 

bis 25 200,00 30 000,00 230,00 190,00 150,00 110,00 

bis 27 000,00 31 800,00 250,00 205,00 160,00 115,00 

bis 28 800,00 33 600,00 270,00 220,00 170,00 120,00 

bis 30 600,00 35 400,00 290,00 235,00 180,00 125,00 

bis 32 400,00 37 200,00 310,00 250,00 190,00 130,00 

höher als 32 400,00 37 200,00 330,00 265,00 200,00 135,00 

Landkreis Bernkastel-Wittlich:

ein Kind zwei Kinder drei Kinder vier Kinder Beitrag

1 227,10 1 482,75 1 738,39 1 994,04 70,56

1 278,23 1 533,88 1 789,52 2 045,17 78,23

1 329,36 1 585,00 1 840,65 2 096,30 85,90

1 380,49 1 636,13 1 891,78 2 147,43 93,57

1 431,62 1 687,26 1 942,91 2 198,56 101,24

1 482,75 1 738,39 1 994,04 2 249,68 108,91

1 533,88 1 789,52 2 045,17 2 300,81 116,57

1 585,00 1 840,65 2 096,30 2 351,94 124,24

1 636,13 1 891,78 2 147,43 2 403,07 131,91

1 687,26 1 942,91 2 198,56 2 454,20 139,58

1 738,39 1 994,04 2 249,68 2 505,33 147,25

1 789,52 2 045,17 2 300,81 2 556,46 154,92

1 840,65 2 096,30 2 351,94 2 607,59 162,59

1 891,78 2 147,43 2 403,07 2 658,72 170,26

1 942,91 2 198,56 2 454,20 2 709,85 177,93

1 994,04 2 249,68 2 505,33 2 760,98 185,60

2 045,17 2 300,81 2 556,46 2 812,11 193,27

2 096,30 2 351,94 2 607,59 2 863,23 200,94

2 147,43 2 403,07 2 658,72 2 914,36 208,61

2 198,56 2 454,20 2 709,85 2 965,49 216,28

2 249,68 2 505,33 2 760,98 3 016,62 223,95

2 300,81 2 556,46 2 812,11 3 067,75 231,62

2 351,91 2 607,59 2 863,23 3 118,88 239,28

2 403,07 2 658,72 2 914,36 3 170,01 246,95

2 454,20 2 709,85 2 965,49 3 221,14 254,62

Anmerkung des Jugendamtes:

Die Elternbeiträge für Krippenplätze werden nach dem Einkommen der Eltern und der Anzahl der Kinder in der Familie gestaf-
felt (bereinigtes Netto-Einkommen gem. § 90 Abs. 3 und 4 SGB VIII). Der Mindestbeitrag beträgt somit 70,56 Euro, der Höchst-
satz 254,62 Euro.
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Landkreis Birkenfeld:
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Kosten Kind 1, Kind 2, Kind 3,
Einkommen laut anteilig für das Kindergeld für das Kindergeld für das Kindergeld
Berechnungsgrundlage in Prozent bezogen wird, bezogen wird, bezogen wird, 
von Euro/jährlich ca. 100 %/drei Drittel zwei Drittel ein Drittel

monatlich in Euro monatlich in Euro monatlich in Euro

bis 16 500,00 – 0 0 0 

ab 16 501,00 5 % 22,50 15,00 7,50 

ab 20 501,00 10 % 45,00 30,00 15,00 

ab 24 501,00 20 % 90,00 60,00 30,00 

ab 28 501,00 30 % 135,00 90,00 45,00 

ab 32 501,00 40 % 180,00 120,00 60,00 

ab 36 501,00 50 % 225,00 150,00 75,00 

ab 40 501,00 60 % 270,00 180,00 90,00 

ab 44 501,00 70 % 315,00 210,00 105,00 

ab 48 501,00 80 % 360,00 240,00 120,00 

ab 52 501,00 90 % 405,00 270,00 135,00 

über 56 502,00 100 % 450,00 300,00 150,00 

Landkreis Cochem-Zell:

Monatliches Monatliches Monatliches Monatliches Elternbeitrag Elternbeitrag
Einkommen Einkommen Einkommen Einkommen ganztags für Teilzeit für
in Euro bei in Euro bei in Euro bei in Euro bei ca. acht Stunden fünf Stunden
zwei Personen drei Personen vier Personen fünf Personen in Euro in Euro

ab ab ab ab

1 300,00 1 606,00 1 912,00 2 218,00 77,00 48,00

1 550,00 1 856,00 2 162,00 2 468,00 108,00 68,00

1 800,00 2 106,00 2 412,00 2 718,00 139,00 87,00

2 050,00 2 356,00 2 662,00 2 968,00 170,00 106,00

2 300,00 2 606,00 2 912,00 3 218,00 201,00 126,00

2 550,00 2 806,00 3 112,00 3 418,00 232,00 145,00

2 800,00 3 106,00 3 412,00 3 718,00 267,00 167,00

Donnersbergkreis:

Teilzeit bei Ganztags bei
Teilzeit Einkommen über Ganztags Einkommen über

4 000 Euro 4 000 Euro

1-Kind-Familie 90,00 108,00 118,00 141,60

2-Kind-Familie 67,50 81,00 88,50 106,20

3-Kind-Familie 45,00 54,00 59,00 70,80

Stadt Frankenthal:

In der Stadt belaufen sich die Elternbeiträge für Plätze in der Krippengruppe derzeit noch auf 117,00 Euro. Eine Umstellung ist laut
Mitteilung des Jugendamtes in Kürze vorgesehen.
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Landkreis Germersheim:

Für Krippenkinder gelten seit 1. Januar 2009 die folgenden pauschalierten Elternbeiträge:

1-Kind-Familien 164,00 €
2-Kind-Familien 154,00 €
3-Kind-Familien 144,00 €
4-Kind-Familien 134,00 €
5-Kind-Familien (und mehr) sind beitragsfrei.

Stadt Idar-Oberstein:

Laut Mitteilung des Jugendamtes handelt es sich bei den Beiträgen um einen Besuch der Krippe an fünf Tagen in der Woche. Wird
der Platz in geringerem Umfang in Anspruch genommen, so verringert sich der Elternbeitrag um ein Fünftel pro Tag. Weiterhin ha-
ben die Eltern die Möglichkeit, aus drei verschiedenen Betreuungsangeboten zu wählen:

1. Betreuungszeit bis fünf Stunden
2. Betreuungszeit bis sieben Stunden und
3. Betreuungszeit über sieben Stunden (ganztags).
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Beiträge bis fünf Stunden
Einkommensklasse Nettoeinkommen

bis ... Euro ein Kind zwei Kinder drei Kinder

Einkommensklasse 1 1 000,00 45,00 30,00 15,00 

Einkommensklasse 2 1 150,00 58,00 39,00 19,00 

Einkommensklasse 3 1 300,00 69,00 46,00 23,00 

Einkommensklasse 4 1 450,00 80,00 54,00 27,00 

Einkommensklasse 5 1 600,00 92,00 62,00 31,00 

Einkommensklasse 6 1 750,00 104,00 70,00 35,00 

Einkommensklasse 7 1 900,00 117,00 78,00 39,00 

Einkommensklasse 8 2 050,00 128,00 85,00 43,00 

Einkommensklasse 9 2 200,00 139,00 92,00 46,00 

Einkommensklasse 10 2 350,00 152,00 101,00 51,00 

Einkommensklasse 11 2 500,00 163,00 108,00 54,00 

Einkommensklasse 12 2 650,00 174,00 116,00 58,00 

Einkommensklasse 13 2 800,00 186,00 124,00 62,00 

Einkommensklasse 14 2 950,00 199,00 133,00 66,00 

Einkommensklasse 15 3 100,00 212,00 141,00 71,00 

Einkommensklasse 16 3 250,00 225,00 150,00 75,00 

Einkommensklasse 17 3 400,00 238,00 159,00 79,00 

Einkommensklasse 18 3 550,00 251,00 167,00 84,00 

Einkommensklasse 19 3 700,00 264,00 176,00 88,00 

Einkommensklasse 20 3 850,00 277,00 185,00 92,00 

Einkommensklasse 21 4 000,00 290,00 193,00 97,00 

Einkommensklasse 22 4 150,00 310,00 207,00 104,00 

Einkommensklasse 23 4 300,00 332,00 221,00 111,00 

Einkommensklasse 24 4 450,00 355,00 236,00 119,00 

Einkommensklasse 25 4 600,00 380,00 253,00 127,00 

Einkommensklasse 26 4 750,00 407,00 271,00 136,00 

Einkommensklasse 27 4 900,00 435,00 290,00 146,00 

Einkommensklasse 28 5 050,00 465,00 310,00 156,00 

Einkommensklasse 29 5 200,00 498,00 332,00 167,00 

Einkommensklasse 30 5 350,00 533,00 355,00 179,00 
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Beiträge bis sieben Stunden
Einkommensklasse Nettoeinkommen

bis ... Euro ein Kind zwei Kinder drei Kinder

Einkommensklasse 1 1 000,00 49,00 32,00 16,00 

Einkommensklasse 2 1 150,00 63,00 42,00 21,00 

Einkommensklasse 3 1 300,00 75,00 50,00 25,00 

Einkommensklasse 4 1 450,00 86,00 58,00 29,00 

Einkommensklasse 5 1 600,00 99,00 66,00 33,00 

Einkommensklasse 6 1 750,00 112,00 75,00 37,00 

Einkommensklasse 7 1 900,00 125,00 84,00 42,00 

Einkommensklasse 8 2 050,00 137,00 92,00 46,00 

Einkommensklasse 9 2 200,00 149,00 99,00 50,00 

Einkommensklasse 10 2 350,00 163,00 109,00 54,00 

Einkommensklasse 11 2 500,00 175,00 117,00 58,00 

Einkommensklasse 12 2 650,00 187,00 125,00 62,00 

Einkommensklasse 13 2 800,00 200,00 133,00 67,00 

Einkommensklasse 14 2 950,00 214,00 143,00 71,00 

Einkommensklasse 15 3 100,00 228,00 152,00 76,00 

Einkommensklasse 16 3 250,00 242,00 161,00 81,00 

Einkommensklasse 17 3 400,00 256,00 171,00 85,00 

Einkommensklasse 18 3 550,00 270,00 180,00 90,00 

Einkommensklasse 19 3 700,00 284,00 189,00 95,00 

Einkommensklasse 20 3 850,00 298,00 199,00 99,00 

Einkommensklasse 21 4 000,00 312,00 208,00 104,00 

Einkommensklasse 22 4 150,00 334,00 223,00 111,00 

Einkommensklasse 23 4 300,00 357,00 239,00 119,00 

Einkommensklasse 24 4 450,00 382,00 256,00 127,00 

Einkommensklasse 25 4 600,00 409,00 274,00 136,00 

Einkommensklasse 26 4 750,00 438,00 293,00 146,00 

Einkommensklasse 27 4 900,00 469,00 314,00 156,00 

Einkommensklasse 28 5 050,00 502,00 336,00 167,00 

Einkommensklasse 29 5 200,00 537,00 360,00 179,00 

Einkommensklasse 30 5 350,00 574,00 385,00 192,00 
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Beiträge über sieben Stunden
Einkommensklasse Nettoeinkommen

bis ... Euro ein Kind zwei Kinder drei Kinder

Einkommensklasse 1 1 000,00 62,00 42,00 21,00 

Einkommensklasse 2 1 150,00 81,00 54,00 27,00 

Einkommensklasse 3 1 300,00 96,00 64,00 32,00 

Einkommensklasse 4 1 450,00 111,00 74,00 37,00 

Einkommensklasse 5 1 600,00 128,00 85,00 43,00 

Einkommensklasse 6 1 750,00 145,00 96,00 48,00 

Einkommensklasse 7 1 900,00 161,00 108,00 54,00 

Einkommensklasse 8 2 050,00 177,00 118,00 59,00 

Einkommensklasse 9 2 200,00 192,00 128,00 64,00 

Einkommensklasse 10 2 350,00 210,00 140,00 70,00 

Einkommensklasse 11 2 500,00 225,00 150,00 75,00 

Einkommensklasse 12 2 650,00 241,00 160,00 80,00 

Einkommensklasse 13 2 800,00 257,00 171,00 86,00 

Einkommensklasse 14 2 950,00 275,00 184,00 92,00 

Einkommensklasse 15 3 100,00 293,00 196,00 98,00 

Einkommensklasse 16 3 250,00 311,00 208,00 104,00 

Einkommensklasse 17 3 400,00 329,00 220,00 110,00 

Einkommensklasse 18 3 550,00 347,00 232,00 116,00 

Einkommensklasse 19 3 700,00 365,00 244,00 122,00 

Einkommensklasse 20 3 850,00 383,00 256,00 128,00 

Einkommensklasse 21 4 000,00 401,00 268,00 134,00 

Einkommensklasse 22 4 150,00 429,00 287,00 143,00 

Einkommensklasse 23 4 300,00 459,00 307,00 153,00 

Einkommensklasse 24 4 450,00 491,00 328,00 164,00 

Einkommensklasse 25 4 600,00 525,00 351,00 175,00 

Einkommensklasse 26 4 750,00 562,00 376,00 187,00 

Einkommensklasse 27 4 900,00 601,00 402,00 200,00 

Einkommensklasse 28 5 050,00 643,00 430,00 214,00 

Einkommensklasse 29 5 200,00 688,00 460,00 229,00 

Einkommensklasse 30 5 350,00 736,00 492,00 245,00 

Bei einem über die Tabellen hinausgehenden Nettoeinkommen von 5 350,00 € erhöht sich in je 150,00 €-Schritten der jeweilige Bei-
trag um einen Faktor von 1,07.

Landkreis Kaiserslautern:

Höhe des
Beitragstypen: Elternbeitrags

in Euro

Teilzeitplatz Krippe, ein Kind 80,00 

Teilzeitplatz Krippe, zwei Kinder 60,00 

Teilzeitplatz Krippe, drei Kinder 40,00 

Teilzeitplatz Krippe, vier und 0,00 
mehr Kinder

Höhe des
Beitragstypen: Elternbeitrags

in Euro

Ganztagsplatz Krippe, ein Kind 116,00 

Ganztagsplatz Krippe, zwei Kinder 87,00 

Ganztagsplatz Krippe, drei Kinder 58,00 

Ganztagsplatz Krippe, vier und 0,00 
mehr Kinder
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Stadt Kaiserslautern:
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Ein- bei zwölfmonatiger Erhebung
kom- Nettoeinkommen (1)

mens- in Euro Teilzeitbereich (2) Ganztagsbereich (2)
klasse ein Kind zwei Kinder drei Kinder ein Kind zwei Kinder drei Kinder

von bis € € € € € €

1 1 700,00 90,00 67,50 45,00 125,00 93,75 62,50

2 1 700,01 1 900,00 95,00 71,25 47,50 130,00 97,50 65,00

3 1 900,01 2 100,00 105,00 78,75 52,50 140,00 105,00 70,00

4 2 100,01 2 300,00 115,00 86,25 57,50 150,00 112,50 75,00

5 2 300,01 2 500,00 125,00 93,75 62,50 160,00 120,00 80,00

6 2 500,01 2 700,00 135,00 101,25 67,50 170,00 127,50 85,00

7 2 700,01 2 900,00 150,00 112,50 75,00 185,00 138,75 92,50

8 2 900,01 3 100,00 165,00 123,75 82,50 200,00 150,00 100,00

9 3 100,01 3 300,00 180,00 135,00 90,00 215,00 161,25 107,50

10 3 300,01 3 500,00 195,00 146,25 97,50 230,00 172,50 115,00

11 3 500,01 3 700,00 215,00 161,25 107,50 250,00 187,50 125,00

12 3 700,01 3 900,00 235,00 176,25 117,50 270,00 202,50 135,00

13 3 900,01 4 100,00 255,00 191,25 127,50 290,00 217,50 145,00

14 4 100,01 4 300,00 275,00 206,25 137,50 310,00 232,50 155,00

15 4 300,01 295,00 221,25 147,50 330,00 247,50 165,00

Bei Familien mit vier Kindern entfällt die Zahlung eines Elternbeitrages. 

Stadt Koblenz:

Einkommensstufen ein Kind zwei Kinder drei Kinder

Stufe 1 bis 22 000,00 € 101,00 € 67,30 € 33,70 €

Stufe 2 bis 25 000,00 € 131,10 € 87,50 € 43,70 €

Stufe 3 bis 31 000,00 € 196,70 € 131,10 € 65,60 €

Stufe 4 bis 37 000,00 € 295,90 € 197,20 € 98,70 €

Stufe 5 bis 48 000,00 € 391,50 € 261,00 € 130,60 €

Stufe 6 über 48 000,00 € 430,60 € 287,10 € 143,60 €

Stadt Ludwigshafen:

Die Krippenbeiträge sind nach Anzahl der Kinder in der Familie gestaffelt und werden derzeit wie folgt erhoben:

Familien mit einem Kind 277,00 Euro
Familien mit zwei Kindern 185,00 Euro
Familien mit drei Kindern 92,00 Euro
Familien mit vier und mehr Kindern 69,00 Euro.
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Landkreis Mainz-Bingen:
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Einkommen in Euro Kindergrippe Kindergrippe Kindergrippe
von weniger als fünf Wochentage drei Wochentage zwei Wochentage

Gruppe Einkom- Einkom- ein zwei drei ein zwei drei ein zwei drei
mensgrenze mensgrenze Kind Kinder Kinder Kind Kinder Kinder Kind Kinder Kinder

1 2

1 1 300,00 1 100,00 – – – – – – – – –

2 1 900,00 1 600,00 100,00 75,00 50,00 80,00 60,00 40,00 60,00 45,00 30,00

3 2 500,00 2 100,00 175,00 133,00 90,00 150,00 115,00 75,00 120,00 90,00 60,00

4 3 100,00 2 600,00 255,00 193,00 130,00 220,00 165,00 110,00 180,00 135,00 90,00

5 3 800,00 3 100,00 350,00 265,00 175,00 290,00 220,00 145,00 240,00 180,00 120,00

6 Einkommen darüber bzw. 450,00 345,00 225,00 350,00 265,00 175,00 300,00 225,00 150,00
nicht nachgewiesen

Stadt Neustadt a. d. W.:

Beträge Bereinigtes ein Kind zwei Kinder drei Kinder ab vier Kinder
in Euro Einkommen (75 %) (50 %) (25 %)

Stufe I bis 2 050,00 90,00 67,50 45,00 22,50 
Stufe II bis 2 550,00 105,00 78,75 52,50 26,25 
Stufe III bis 3 050,00 135,00 101,25 67,50 33,75 
Stufe IV bis 3 550,00 180,00 135,00 90,00 45,00 
Stufe V bis 4 010,00 240,00 180,00 120,00 60,00 
Stufe VI ab 4 010,00 300,00 225,00 150,00 75,00 

Landkreis Neuwied:

Jahreseinkommen in Euro 100 % 75 % 50 %
ein Kind zwei Kinder drei Kinder

bis 18 407,00 95,00 71,00 48,00

bis 24 542,00 112,00 84,00 56,00

bis 30 678,00 140,00 105,00 70,00

bis 36 813,00 175,00 131,00 88,00

bis 42 949,00 219,00 164,00 109,00

bis 51 129,00 273,00 205,00 137,00

über 51 129,00 342,00 256,00 171,00
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Stadt Pirmasens:
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ein Kind zwei Kinder drei Kinder
(zwei Drittel) (ein Drittel)

Einkommens- in Euro in Euro in Euro in % des in Euro in Euro
gruppe von bis Einkommens

1 0,00 900,00 45,00 5 % 30,00 15,00 

2 901,00 1 000,00 50,00 5 % 33,00 17,00 

3 1 001,00 1 100,00 66,00 6 % 44,00 22,00 

4 1 101,00 1 200,00 72,00 6 % 48,00 24,00 

5 1 201,00 1 350,00 81,00 6 % 54,00 27,00 

6 1 351,00 1 500,00 105,00 7 % 70,00 35,00 

7 1 501,00 1 650,00 117,00 7 % 78,00 39,00 

8 1 651,00 1 800,00 126,00 7 % 84,00 42,00 

9 1 801,00 1 950,00 156,00 8 % 104,00 52,00 

10 1 951,00 2 100,00 168,00 8 % 112,00 56,00 

11 2 101,00 180,00 8 % 120,00 60,00 

Bei Familien mit vier Kindern entfällt die Zahlung eines Elternbeitrags. 

Rhein-Lahn-Kreis:

Bereinigtes Einkommen in Euro bei Familien mit

Betreuungsart Stufe monatlich jährlich einem zwei drei vier
bis bis Kind Kindern Kindern Kindern

I 1 850,00 22 200,00 83,00 62,00 42,00 0,00

II 2 350,00 28 200,00 95,00 71,00 48,00 0,00

III 2 850,00 34 200,00 122,00 92,00 61,00 0,00

IV 3 350,00 40 200,00 162,00 122,00 81,00 81,00

V 3 850,00 46 200,00 216,00 162,00 108,00 108,00

VI über über
3 850,00 46 200,00 270,00 203,00 135,00 135,00

Plätze für Kinder unter zwei
Jahren in Krippen- und alters-
gemischten Kindergarten-
gruppen sowie Plätze für 
Schulkinder in Horten und 
in altersgemischten Gruppen

Rhein-Hunsrück-Kreis:

Stufe Bereinigtes Netto- 1-Kind- 2-Kind- 3-Kind-
einkommen in Euro Familie Familie Familie

I bis 1 533,88 127,50 85,00 42,50 

II bis 2 045,17 133,50 89,00 44,50 

III bis 2 556,46 151,50 101,00 50,50  

IV bis 3 067,75 175,50 117,00 58,50 

V bis 3 579,04 217,50 145,00 72,50 

VI über 3 579,04 259,50 173,00 86,50 

Bei Familien mit vier Kindern entfällt die Zahlung eines Elternbeitrags. 
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Rhein-Pfalz-Kreis:

Nettoeinkommen:
Familien mit

in Euro einem Kind zwei Kindern drei Kindern mehr als drei Kindern

bis 1 533,99 115,00 84,30 48,50 33,20 

ab 1 534,00 122,70 89,40 51,60 35,70 

ab 1 790,00 140,00 102,20 58,80 40,30 

ab 2 046,00 160,50 117,00 67,40 46,50 

ab 2 301,00 181,00 131,90 76,10 52,60 

ab 2 557,00 209,60 152,80 87,90 60,80 

ab 2 813,00 240,30 175,30 100,70 69,50

ab 3 068,00 280,70 205,00 118,10 81,30 

ab 3 324,00 320,50 234,10 134,40 93,00 

ab 3 580,00 359,90 262,80 151,30 104,30

ab 3 835,00 400,80 292,40 168,20 116,00

Stadt Speyer:

Bereinigtes Einkommen Familien mit

in Euro einem Kind zwei Kindern drei Kindern

1 125,00 bis 1 300,00 55,20 38,60 22,00 

1 301,00 bis 1 450,00 85,40 59,80 34,10 

1 451,00 bis 1 600,00 115,60 81,00 46,20 

1 601,00 bis 1 750,00 145,00 101,50 58,00 

1 751,00 bis 1 900,00 176,00 123,20 70,40 

1 901,00 bis 2 050,00 206,20 144,30 82,50 

2 051,00 bis 2 200,00 236,40 165,50 94,50 

2 201,00 bis 2 350,00 247,60 173,30 99,10 

2 351,00 bis 2 500,00 260,80 182,50 104,30

2 501,00 bis 2 750,00 273,00 191,10 109,20 

ab 2 750,00 285,00 199,50 114,00 

Nettoein- Nettoein- 1-Kind- 2-Kind- 3-Kind-
Stufen kommen jähr- kommen monat- Familien Familien Familien

lich in Euro lich in Euro

I 20 280,00 1 690,00 GZ-Platz 135,00 90,00 45,00

II 27 000,00 2 250,00 35 % 180,00 120,00 60,00

III 33 720,00 2 810,00 45 % 232,00 155,00 77,50

IV 40 440,00 3 370,00 60 % 309,00 206,00 103,00

V 47 160,00 3 930,00 80 % 412,00 275,00 137,50

VI über über 100 % 516,00 344,00 172,00

Landkreis Südliche Weinstraße:

Für den Landkreis Südliche Weinstraße gilt folgende einkommensabhängige Elternbeitragstabelle. Maßgeblich ist jeweils das durch-
schnittliche Nettoeinkommen des Vorjahres.

Krippen/Betreuung der unter Zweijährigen in altersgemischten Gruppen 
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Stadt Trier:

Als niedrigster einkommensabhängiger Elternbeitrag in Krippen wurden vom Jugendamt null € und als höchster einkommensab-
hängiger Elternbeitrag in Krippen 352 € angegeben.

Landkreis Trier-Saarburg:

Im Landkreis Trier-Saarburg sind alle Kinder ab zwei Jahren – unabhängig von der Betreuungsform (Kindergarten, Krippe, Tages -
pflege) beitragsfrei. 

Für unter Zweijährige wird – je nach Einkommen und Anzahl der Personen in der Familie – ein maximaler Betrag von 218 € (Halb-
tagsbetreuung bis zu fünf Stunden täglich) bzw. 356 € (Ganztagsbetreuung mehr als fünf Stunden täglich) gezahlt.

Landkreis Vulkaneifel:
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zwei drei vier fünf sechs sieben acht Beitrag Beitrag
Personen Personen Personen Personen Personen Personen Personen unter Zweijährige unter Zweijährige

Stufe ab ab ab ab ab ab ab Krippenbeitrag Krippenbeitrag
ganztags Teilzeit

Euro

1 1 362,00 1 690,00 2 018,00 2 346,00 2 674,00 3 002,00 3 330,00 0 bis 128,99 0 bis 96,74

2 1 491,00 1 819,00 2 147,00 2 475,00 2 803,00 3 131,00 3 459,00 129,00 96,75 

3 1 591,00 1 919,00 2 247,00 2 575,00 2 903,00 3 231,00 3 559,00 143,00 107,25 

4 1 691,00 2 019,00 2 347,00 2 675,00 3 003,00 3 331,00 3 659,00 157,00 117,75 

5 1 791,00 2 119,00 2 447,00 2 775,00 3 103,00 3 431,00 3 759,00 171,00 128,25 

6 1 891,00 2 219,00 2 547,00 2 875,00 3 203,00 3 531,00 3 859,00 185,00 138,75 

7 1 991,00 2 319,00 2 647,00 2 975,00 3 303,00 3 631,00 3 959,00 199,00 149,25 

8 2 091,00 2 419,00 2 747,00 3 075,00 3 403,00 3 731,00 4 059,00 213,00 159,75 

9 2 191,00 2 519,00 2 847,00 3 175,00 3 503,00 3 831,00 4 159,00 227,00 170,25 

10 2 291,00 2 619,00 2 947,00 3 275,00 3 603,00 3 931,00 4 259,00 241,00 180,75 

11 2 391,00 2 719,00 3 047,00 3 375,00 3 703,00 4 031,00 4 359,00 255,00 191,25 

12 2 491,00 2 819,00 3 147,00 3 475,00 3 803,00 4 131,00 4 459,00 269,00 201,75 

13 2 591,00 2 919,00 3 247,00 3 575,00 3 903,00 4 231,00 4 559,00 283,00 212,25 

14 2 691,00 3 019,00 3 347,00 3 675,00 4 003,00 4 331,00 4 659,00 297,00 222,75 

15 2 791,00 3 119,00 3 447,00 3 775,00 4 103,00 4 431,00 4 759,00 311,00 233,25 

16 2 891,00 3 219,00 3 547,00 3 875,00 4 203,00 4 531,00 4 859,00 325,00 243,75 

17 2 991,00 3 319,00 3 647,00 3 975,00 4 303,00 4 631,00 4 959,00 339,00 254,25 

18 3 091,00 3 419,00 3 747,00 4 075,00 4 403,00 4 731,00 5 059,00 353,00 264,75 

19 3 191,00 3 519,00 3 847,00 4 175,00 4 503,00 4 831,00 5 159,00 367,00 275,25 

20 3 291,00 3 619,00 3 947,00 4 275,00 4 603,00 4 931,00 5 259,00 381,00 285,75 

21 3 391,00 3 719,00 4 047,00 4 375,00 4 703,00 5 031,00 5 359,00 395,00 296,25 

22 3 491,00 3 819,00 4 147,00 4 475,00 4 803,00 5 131,00 5 459,00 409,00 306,75 

23 3 591,00 3 919,00 4 247,00 4 575,00 4 903,00 5 231,00 5 559,00 423,00 317,25 

24 3 691,00 4 019,00 4 347,00 4 675,00 5 003,00 5 331,00 5 659,00 437,00 327,75 

25 3 791,00 4 119,00 4 447,00 4 775,00 5 103,00 5 431,00 5 759,00 451,00 338,25 

26 3 891,00 4 219,00 4 547,00 4 875,00 5 203,00 5 531,00 5 859,00 465,00 348,75 

27 3 991,00 4 319,00 4 647,00 4 975,00 5 303,00 5 631,00 5 959,00 479,00 359,25 

28 4 091,00 4 419,00 4 747,00 5 075,00 5 403,00 5 731,00 6 059,00 493,00 369,75 

29 4 191,00 4 519,00 4 847,00 5 175,00 5 503,00 5 831,00 6 159,00 507,00 380,25 

30 4 291,00 4 619,00 4 947,00 5 275,00 5 603,00 5 931,00 6 259,00 521,00 390,75 

31 4 391,00 4 719,00 5 047,00 5 375,00 5 703,00 6 031,00 6 359,00 535,00 401,25 

32 4 491,00 4 819,00 5 147,00 5 475,00 5 803,00 6 131,00 6 459,00 549,00 411,75 

bei Einkommen über Stufe 32 hinaus fällt der Höchstsatz an: 560,00 420,00 
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Westerwaldkreis:
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Stufe Einkommen in Euro 1-Kind-Familie 2-Kind-Familie 3-Kind-Familie

1 bis 19 000,00 149,25 99,50 49,75

2 19 000,01 bis 25 000,00 194,25 129,50 64,75

3 25 000,01 bis 31 000,00 242,25 161,50 80,75

4 31 000,01 bis 38 000,00 287,25 191,50 95,75

5 38 000,01 und darüber 330,00 220,00 110,00
bzw. nicht nachgewiesen

Familien mit vier und mehr Kindern sind beitragsfrei.

Stadt Worms:

bereinigtes Nettoeinkommen ein Kind (100 %)
Euro/Monat

fünf Tage/Woche drei Tage/Woche zwei Tage/Woche

bis 1 500,00 112,00 67,00 45,00 

bis 2 000,00 188,00 113,00 75,00 

bis 2 500,00 253,00 152,00 101,00 

bis 3 000,00 329,00 197,00 132,00 

mehr als 3 000,00 407,00 244,00 163,00 

bereinigtes Nettoeinkommen zwei Kinder (75 %)
Euro/Monat

fünf Tage/Woche drei Tage/Woche zwei Tage/Woche

bis 1 500,00 84,00 50,00 34,00 

bis 2 000,00 141,00 85,00 56,00 

bis 2 500,00 190,00 114,00 76,00 

bis 3 000,00 247,00 148,00 99,00 

mehr als 3 000,00 305,00 183,00 122,00 

bereinigtes Nettoeinkommen drei Kinder (50 %)
Euro/Monat

fünf Tage/Woche drei Tage/Woche zwei Tage/Woche

bis 1 500,00 56,00 34,00 22,00 

bis 2 000,00 94,00 56,00 38,00 

bis 2 500,00 127,00 76,00 51,00 

bis 3 000,00 165,00 99,00 66,00 

mehr als 3 000,00 204,00 122,00 82,00 

Familien ab vier Kindern sind beitragsfrei.

Stadt Zweibrücken:

Ganztags:
Bei Kindergeldbezug für ein Kind 100 % 160,00 €
bei Kindergeldbezug für zwei Kinder 75 % 120,00 €
bei Kindergeldbezug für drei Kinder 50 % 80,00 €.

Teilzeit:
Bei Kindergeldbezug für ein Kind 100 % 96,00 €
bei Kindergeldbezug für zwei Kinder 75 % 72,00 €
bei Kindergeldbezug für drei Kinder 50 % 48,00 €.
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Zu Frage 2: 

Die Fragestellung wurde auf die Befreiung von den Elternbeiträgen auf die Kinder bezogen, für die als Zweijährige die Inan-
spruchnahme eines Krippenplatzes zur Deckung des Rechtsanspruchs erforderlich ist.

Hierzu haben die Jugendämter Folgendes gemeldet: 

Landkreis Altenkirchen: 44 %
Stadt Andernach: 15,49 %
Landkreis Alzey-Worms: 23 %
Landkreis Bad Dürkheim: 250 Krippenplätze werden für Rechtsanspruchskinder genutzt
Stadt Bad Kreuznach: 57,53 %
Landkreis Bad Kreuznach: alle Kinder ab zwei Jahren sind in Krippen beitragsfrei
Landkreis Bernkastel-Wittlich: 4 %
Landkreis Birkenfeld: 8 %
Landkreis Cochem-Zell: 10 %
Donnersbergkreis: 20 %
Stadt Frankenthal: alle Kinder in Krippen sind zwei Jahre alt und beitragsbefreit
Landkreis Germersheim: 10 %
Stadt Idar-Oberstein: 26,32 %
Landkreis Kaiserslautern: 20 %
Stadt Kaiserslautern: alle Kinder ab zwei Jahren sind in Krippen beitragsfrei
Stadt Koblenz: 72,9 %
Stadt Ludwigshafen: dem Jugendamt liegen hierüber keine Angaben vor
Landkreis Mainz-Bingen: es werden keine Krippenplätze für Zweijährige genutzt
Stadt Neustadt: 58 %
Landkreis Neuwied: im Schnitt 24,1 %
Stadt Pirmasens: derzeit werden keine Krippenplätze für Zweijährige genutzt
Rhein-Hunsrück-Kreis: 77,21 %
Rhein-Lahn-Kreis: 92,6 %
Rhein-Pfalz-Kreis: derzeit werden keine Krippenplätze für Zweijährige genutzt
Stadt Speyer: 34 %
Landkreis Südliche Weinstraße: dem Jugendamt liegen hierüber keine Angaben vor
Stadt Trier: 57 %
Landkreis Trier-Saarburg: 9 %
Landkreis Vulkaneifel: dem Jugendamt liegen hierüber keine Angaben vor
Westerwaldkreis: 27 %
Stadt Worms: aufgrund eines Programmfehlers konnte das Jugendamt hierzu 

keine Angaben machen
Stadt Zweibrücken: 30 %

Zu Frage 3: 

Eine Ausweitung der Beitragsfreiheit ist nicht vorgesehen.

Irene Alt
Staatsministerin
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